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@© ™M HEIMEIER

Die HEIMEIER Thermostat-Ventilunterteile
Standard passen zu HEIMEIER Thermostat-
Kopfen und HEIMEIER und TA Stellantrieben.
Die Niro-Stahlspindel ist mit einer doppelten
O-Ring-Abdichtung versehen. Der dullere
O-Ring ist unter Druck auswechselbar. Das
komplette Thermostat-Oberteil kann bei DN 10
bis DN 20 mit dem HEIMEIER-Montagegerét
ohne Entleeren der Anlage ausgewechselt
werden.

Das Gehause aus korrosionsbestandigem Rot-
guss (3) mit Innengewinde ist ausgelegt fir den
Anschluss an Gewinderohr oder in Verbindung

mit Klemmverschraubungen an Kupfer-, Prazi-
sionsstahl- oder Verbundrohr. Die Ausfiihrung
mit Auengewinde ermdglicht mit den entspre-
chenden Klemmverschraubungen zusétzlich den
Anschluss von Kunststoffrohr. Ausfiihrungen mit
Viega Pressanschluss (15 mm) mit SC-Contur
sind geeignet flr Kupferrohr, Viega Sanpress-

Edelstahlrohr und Prestabo-Stahlrohr.

Fir HEIMEIER Thermostat-Ventilunterteile nur
die zugehdrigen gekennzeichneten HEIMEIER
Klemmverschraubungen verwenden (Kenn-

zeichnung z.B. 15 THE).

Die Thermostat-Ventilunterteile Standard werden
in Zweirohr-Pumpenheizungsanlagen mit normaler
Temperaturspreizung eingesetzt.

Die Ventilunterteile kdnnen entspr. EnEV bzw.

DIN V 4701-10 von z. B. 1 K bis 2 K Regeldiffe-
renz ausgelegt werden und ermdglichen dabei

ein breites Durchflussspektrum. Regeldifferenzen
auch kleiner 1 K sind méglich

Montage

Ein zusatzlich erforderlicher hydraulischer
Abgleich kann mit entsprechenden
Rucklaufverschraubungen z.B. HEIMEIER
Regulux vorgenommen werden.

Um einen gerduscharmen Betrieb ge-wahr-
leisten zu konnen, sollte der Differenzdruck
Uber Thermostatventilen erfahrungsgemaf
den Wert von ca. 0,2 bar nicht Gberschrei-

ten. Ist bei der Planung einer Anlage zu
erkennen, dass es im Teillastbereich zu
héheren Differenzdriicken kommt, sind dif-

ferenzdruckregelnde Einrichtungen wie z. B.
Differenzdruckregler oder Uberstrémventile
einzusetzen.

Das Einschrauben der Anschlussverschrau-
bung @ wird mit einem handelsublichen Stu-
fenschllssel vorgenommen.

und der Rohrleitung missen vor dem Ein-

schrauben fachgerecht eingedichtet werden.

Rohrleitungen sind vor Inbetriebnahme der

Beim Befiillen der Anlage sind die
Thermostatventile vollig zu 6ffnen, damit sich

eventuelle Schmutzpartikel nicht im Ventilsitz

Die Gewinde der Anschlussverschraubung Heizungsanlage durchzuspiilen. festsetzen.
Bauschutzkappe Ventilunterteil mit | k,, -Wert kyg-Wert
Wahrend der Bauzeit ermoglicht die Bauschutzkappe (@) das Off- Thermostat-Kopf |72 cldifferenz xp [K] Eck |Durch] Axial[Winkel-
nen und SchlieRen des Thermostat-Ventilunterteiles (Abb.). Wird 1.0 20 gang eck
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Thermostatic valve body Standard
® Corps de robinet thermostatique Standard
@ Thermostatische afsluiter Standard

Installation and
operating instructions

Description

Instructions de montage et
d’utilisation

Description

Montage-
en bedieningshandleiding

Beschrijving

HEIMEIER Standard thermostatic valve bodies fit to HEIMEIER
thermostatic heads and HEIMEIER/TA actuators.

The stainless steel spindle is equipped with a double O-ring
seal. The outer O-ring can be exchanged while under
pressure. From DN 10 to DN 20, the complete thermostatic
insert can be replaced with the HEIMEIER fitting tool without
draining the system.

The corrosion-resistant gunmetal body (3) with a female
thread is designed for connection to a threaded pipe or, in
combination with compression fittings, to a copper, precision
steel, or composite pipe. The male thread version with the
corresponding compression fittings enables connection of pla-
stic pipes. Versions with Viega press connection (15 mm) with
SC-Contur are suitable for copper, Viega Sanpress stainless
steel and Prestabo steel pipes.

Only use the appropriate, designated HEIMEIER compression
fittings (designation e.g. 15 THE) for HEIMEIER thermostatic
valve bodies.

Application

Les corps de robinet thermostatique HEIMEIER s’adaptent sur
toutes les tétes thermostatiques et les régulateurs HEIMEIER/TA.
La tige en acier inoxydable est munie d’un double joint
torique. Le joint torique externe peut étre remplacé sous
pression. Il est possible de remplacer l'insert thermostatique
complet sur les modeles DN 10 a DN 20 a l'aide du dispositif
de montage HEIMEIER sans purger l'installation.

Le boitier en bronze (3) résistant a la corrosion a filet femelle
est prévu pour étre connecté au tube fileté ou raccordé a
I'aide de bagues a compression a des tubes en cuivre, en
acier de précision ou multicouche. Le modele a raccord

fileté méale permet également le raccordement a un tube en
plastique a 'aide de bagues de compression. Les modeles a
raccord a sertir Viega (15 mm) avec SC-Contur sont congus
pour les tubes en cuivre, les tubes en acier inoxydable Viega
Sanpress et les tubes en acier Prestabo.

Pour les corps de robinets thermostatiques HEIMEIER,
utiliser exclusivement les bagues a compression HEIMEIER
correspondantes (désignation p. ex. 15 THE).

Application

De standaard HEIMEIER thermostatische afsluiters passen op
HEIMEIER thermostaatkoppen en HEIMEIER/TA stelaandrij-
vingen.

De rvs-spil is voorzien van een dubbele O-ringafdichting. De
buitenste O-ring kan onder druk worden vervangen. Het com-
plete thermostatische bovendeel kan bij DN 10 tot DN 20 met
behulp van het HEIMEIER-montageapparaat worden vervan-
gen zonder de installatie te legen.

De behuizing van corrosiebestendig roodkoper (3) met bin-
nenschroefdraad is geconcipieerd voor de aansluiting op een
schroefdraadbuis of in combinatie met klemschroefverbindingen
op een koper-, precisiestaal- of compositiebuis. Dankzij de uit-
voering met buitenschroefdraad is met de dienovereenkomstige
klemschroefverbindingen bovendien een aansluiting op een
kunststofbuis mogelijk. Uitvoeringen met Viega-persaansluiting
(15 mm) met SC-contour zijn geschikt voor koperbuizen, Viega
Sanpress-edelstaalbuizen en Prestabo-staalbuizen.

Gebruik voor HEIMEIER thermostatische afsluiters alléén de
dienovereenkomstig gekenmerkte HEIMEIER klemschroefver-
bindingen (kenmerking bijv. B.15 THE).

Gebruik

The Standard thermostatic valve bodies are used in two-pipe
pump heating systems with normal temperature spread.
Corresponding to the standards EnEV and DIN V 4701-10,
the valve bodies can be designed with a control difference
from 1 K to 2 K thus enabling a broad flow spectrum. Control
differences of less than 1 K are also possible.

Additionally required hydraulic calibration can be performed
with corresponding lockshields, e.g. HEIMEIER Regulux.
Experience has shown that the differential pressure across
thermostatic valves should not exceed the value of approx.
0.2 bar in order to ensure low-noise operation. If during the
planning stages of a system it becomes evident that the sys-
tem will experience higher differential pressures in the partial
load range, devices for regulating differential pressure such
as differential pressure controllers or overflow valves are to
be installed.

Installation

Les corps de robinets thermostatiques standards sont instal-
lés sur des installations de chauffage a circulateur et pour un
écart normal de température.

Les corps de robinets peuvent, conformément aux normes
EnEV ou DIN V 4701-10, étre congus p. ex. pour un écart
de réglage de 1 a 2 K et assurer ainsi une vaste gamme de
débit. Des écarts inférieurs a 1 K sont également possibles.
Un équilibrage hydraulique supplémentaire nécessaire peut
étre réalisé grace aux raccords filetés de retour, p. ex. Regu-
lux HEIMEIER.

Afin de garantir un fonctionnement silencieux de l'installation,
la pression différentielle des robinets thermostatiques ne
devrait pas dépasser la valeur de 0,2 bar. Si on se rend
compte en cours de conception de l'installation que des
pressions différentielles plus élevées peuvent survenir, il est
nécessaire d'installer des dispositifs de régulation de cette
pression comme p. ex. des régulateurs de pression différenti-
elle ou des déverseurs.

Montage

De standaard thermostatische afsluiters worden in pompver-
warmingsinstallaties met twee buizen en normale temperatu-
urspreiding toegepast.

De afsluiters kunnen overeenkomstig EnEV resp. DIN V
4701-10 van bijv. 1 K tot 2 K regelverschil worden geconci-
pieerd, waardoor een breed doorgangsspectrum mogelijk is.
Ook regelverschillen van minder dan 1 K zijn mogelijk.

Een extra vereiste, hydraulische afstelling kan met behulp
van een dienovereenkomstige schroefverbinding aan de
terugloop, bijv. HEIMEIER Regulux, worden uitgevoerd.

Het maximale drukverschil over de thermostaatkleppen mag
uit ervaring niet boven 0,2 bar liggen om een geluidsarm
bedrijf te waarborgen. Wanneer tijdens de planning van een
installatie blijkt dat in een deellastbereik grotere drukver-
schillen optreden, moeten drukverschilregelende inrichtingen
zoals bijv. drukverschilregelaars of overstroomkleppen wor-
den toegepast.

Montage

Use a commercially available adjustable radiator wrench to
install the screw connection (2).

Prior to installation, the thread of the screw connection and
on the pipe must be sealed correctly.

Flush out the pipes before starting up the heating system.

The thermostatic valves must be fully opened while filling
the system to ensure no dirt particles can collect in the valve
seat.

Protective cap

Utiliser une clé courante (2) pour visser le raccordement.

Il est nécessaire d’étanchéifier correctement les filetages

du raccordement et de la tuyauterie avant de procéder au
vissage.

Rincer la tuyauterie avant de mettre l'installation de chauffage
en service.

Les robinets thermostatiques doivent étre entierement
ouverts au cours du remplissage de l'installation afin d’éviter
le dépot d’éventuelles particules de saleté sur le siége de la
soupape.

Capuchon protecteur

Schroef de schroefverbinding voor de aansluiting (2) in met
behulp van een gebruikelijke trapsleutel.

De schroefdraad van de schroefverbinding voor de aanslu-
iting en de buisleiding moeten véor het inschroeven vakkun-
dig van afdichtingsmateriaal worden voorzien.

Buisleidingen moeten véor de ingebruikname van de verwar-
mingsinstallatie worden doorgespoeld.

Bij het vullen van de installatie moeten de thermostaatklep-
pen volledig geopend worden, zodat eventuele vuildeelties
niet in de klepzitting kunnen blijven hangen.

Beschermkap

Protective cap (1) makes it possible to open and close the
thermostatic valve body during construction (Fig.).

If a radiator is disassembled, for safety reasons, the ther-
mostatic valve body should be additionally equipped with
an end cap.

The flow rate can be varied by turning the protective cap
in + or — direction.

Le capuchon protecteur (1) permet d’ouvrir et fermer le
corps du robinet thermostatique en cours de montage.

Pour des raisons de sécurité, le corps du robinet thermosta-
tique doit également étre fermé par un capuchon au cours
du démontage d’'un radiateur.

Il est possible de modifier le débit en tournant le capuchon
protecteur vers le + ou le -.

Tijdens de montage kan de thermostatische afsluiter (afb.)
met de beschermkap (1) worden geopend en gesloten.

Wanneer een radiator gedemonteerd wordt, moet de ther-
mostatische afsluiter om veiligheidsredenen extra worden
afgesloten met een sluitkap.

De doorstroom kan door het draaien van de beschermkap
in de richting + of - worden veranderd.

Valve body with | ky kys Corps de ky kys Afsluiter met ky kys

thermostatic  p-band xp [K] angle [straighf axial [double robinet a téte Iyt once de réglage xp [K] [courbé]droit | axial [double thermostaatkop gegeiverschil xp [K] haaks|recht [axiaal [dubbel
ea 10 20 angle thermostatique 10 20 équerre 10 20 haaks
DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30
DN 15 (1/2') 0,38 0,79 2,00 |2,00 [1,50 [1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 |2,00 [1,50 [1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [1,50
DN 20 (34") 0,38 0,79 250250 | - | - DN 20 (%4") 0,38 0,79 2,50 250 | - | - DN 20 (%4") 0,38 0,79 250250 — | -

DN 25 (17) 0,70 1,35 570 (570 | - | - DN 25 (1") 0,70 1,35 570|570 | — | - DN 25 (17) 0,70 1,35 570570 | - | -

DN 32 (1 1/4") 0,80 1,60 670670 | - | — DN 32 (1 1/4”) 0,80 1,60 670670 | - | - DN 32 (1 1/47) 0,80 1,60 6701670 | - | -

We reserve the right to introduce technical alterations
without previous notice.
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@ Parte inferiore di valvola termostatica Standard
@ Thermostat-Ventilunterteil Standard
HuxHAA YyacTb TepMmocTaTuUyeckoro BeHTUna CtaHpgapTt

Istruzioni di montaggio
e per l‘uso

Descrizione

Instrucciones de
montaje y de uso

Descripcion

MHCTpYKLMA NO MOHTaXy U
obcnyxuBaHuto

OnucaHue

Le parti inferiori delle valvole termostatiche HEIMEIER Stan-
dard possono essere utilizzate con tutte le testine termosta-
tiche e tutti gli attuatori HEIMEIER/TA.

L'asta filettata di acciaio inossidabile possiede una guarnizi-
one O-Ring doppia. L‘O-Ring esterno puo essere sostituito
sotto pressione. La completa parte superiore della valvola
termostatica pud essere sostituita per DN 10 - DN 20 con
I'attrezzo di montaggio HEIMEIER senza scaricare |'impianto.
Il corpo di bronzo (3) resistente alla corrosione con filettatura
interna & dimensionato per il collegamento a tubi filettati o a tubi
di rame, di acciaio di precisione o multistrato mediante raccordi
filettati a compressione. Il modello con filettatura esterna con-
sente inoltre il collegamento a tubi di plastica mediante raccordi
filettati a compressione. Le versioni con raccordo a pressare
Viega (15 mm) con SC-Contur sono adatte per tubi di rame,
tubi di acciaio inox Viega Sanpress e tubi di acciaio Prestabo.
Per le parti inferiori di valvole termostatiche HEIMEIER uti-
lizzare solo i corrispondenti raccordi filettati a compressione
HEIMEIER (contrassegno: ad esempio 15 THE).

Impiego

Los detentores para valvulas termostaticas de HEIMEIER son
aptos para todas las cabezas termostaticas y accionamientos
reguladores de HEIMEIER/TA.

El husillo de acero inoxidable esta provisto de un cierre herméti-
co doble formado por juntas téricas. La junta exterior puede ser
cambiada bajo presion. Las cabezas termostaticas completas
de DN 10 a DN 20 pueden ser cambiadas con el equipo de
montaje de HEIMEIER sin necesidad de vaciar la instalacion.
La carcasa de bronce de fundicién anticorrosivo (3) con rosca inte-
rior es apropiada para el empalme de tubos roscados o racores
de apriete en tubos de cobre, de acero de precision o material
mixto. El modelo con rosca exterior permite también el empalme
a tubos de plastico con el correspondiente racor de apriete. Los
modelos con conexién prensada de Viega (15 mm) con contorno
SC son aptos para tubos de cobre, los tubos de acero inoxidable
Sanpress de Viega y los tubos de acero Prestabo.

Para los detentores de las valvulas termostéticas de HEIMEIER
solo se puede utilizar los correspondientes racores de apriete con
el identificador impreso de HEIMEIER (marca de identificacion p.

ej. 15 THE).

Aplicacién

HinxHwe vacTv TepmocTaTdeckix BewTuneit Standard dwpmbl HEIMEIER nopxonst
Ko BCeM TONI0BKaM 1 p HEIMEIERITA.

LLInuHzens 13 HepxaBetolLei CTanu CHABKEH ABOIHBIM YNNOTHEHUEM C
YNMOTHUTENbHbIM KOMbLIOM KPYFMOTO CedeHits. HapykHoe ynoTHUTENbHOE KOMbLIo
KpYITIOTO CedeHmst MOXeT ObiTb 3aMeHeHo Mof aBneHieM. BepxHioio yacTb
TepMocTaTi4eckoro BexTins B cGope B cnyyae npoxonos ot DN 10 4o DN 20 moxer
BbiTb 3aMeHeHa C NOMOLLI0 MOHTaxHoro yetpoiictea HEIMEIER 6e3 crvea Bogpl
13 CUCTEMb.

Kopnyc 13 KOppO3IOHHO-CTOIKOIA NMTEVHOM ONOBAHHO-LMHKOBOM BPOH3bI (3)

C BHYTPeHHei! pe3b0it paccynTaH Ha nofcoeauHeRue K Tpybe ¢ peasboil um,

MIPY CMONb30BAHMIN C 3AXUMHbIMM Pe3LGOBLIMI MychTamy — Kk Tpybam 13 Meay,
TIPELW3MOHHBIM CTaMbHbIM TPyGaM 1 MHOroCoMHbIM TpyGaM. KoHcTpykuys
HapyHoit pe3sObl NO3BONSET NP MCMONb30BAHIN 3aXKMMHbIX Pe3bi0BBIX MydT
OCYLLECTBIATL MOAC Taloke K 0BbIM TPy6am. KoHeT ¢
npeccoBbiM natpybkom Viega (15 Mu) ¢ korTypom SC npuroaHsl Anst MegHbIX Tpy6,
TPy6 U3 HepxaselolLie/t cTanv Viega Sanpress v cTanbHbix Tpy6 Prestabo.
Wenonb3yitTe Ans HUKHUX YacTed TepmocTaTyeckx extuneit HEIMEIER Tonbko
LUTYUEPHbIE HEIMEIER

0fo:
(0BosHaqenve, Hanpumep, 15 THE).

MpumeHeHne

Le parti inferiori delle valvole termostatiche Standard vengono
impiegate in impianti di riscaldamento a due tubi con pompa
e normale variazione della temperatura.

Le parti inferiori delle valvole possono essere dimensionate,
ad esempio, con un'‘isteresi di regolazione da 1 Ka 2 K

a norme EnEV o DIN V 4701-10 e consentono una vasta
gamma di portate. Sono possibili isteresi di regolazione
anche minori di 1 K.

La necessaria calibrazione idraulica pud essere eseguita con

i relativi raccordi filettati di ritorno, ad esempio HEIMEIER
Regulux.

Per garantire un servizio silenzioso, la pressione differenziale
tra i raccordi delle valvole termostatiche non deve superare

il valore empirico di circa 0,2 bar. Se durante la fase di pro-
gettazione dell'impianto si constata che nel campo di servizio
a carico parziale si vengono generate pressioni differenziali
maggiori, & necessario prevedere l'installazione di organi di
regolazione della pressione differenziale, ad esempio regola-
tori di pressione differenziale o valvole di troppo pieno.

Montaggio

Los detentores de valvulas termostaticas estandar se aplican
en instalaciones de calefaccion bitubulares por bombeo con
un campo normal de temperaturas.

Pueden adaptarse por ejemplo a diferencias de regulacion de
1 Ka 2K segun las normas EnEV o DIN V 4701-10 permi-
tiendo asi un extenso rango de paso. También son posibles
diferencias de regulacion inferiores a 1 K.

Con racores de reflujo, p. ej. HEIMEIER Regulux, se puede
efectuar los ajuste hidraulico complementarios exigidos.

Por experiencia, para poder garantizar un funcionamiento
silencioso, la presion diferencial a través de las valvulas
termostaticas no debe sobrepasar los 0,2 bares. Si en la fase
de planificacion de una instalacién se constata que las pre-
siones diferenciales pueden ser superiores con servicio de
carga parcial, sera necesario emplear dispositivos de regu-
laciéon como pueden ser reguladores de presién diferencial o
valvulas de rebose.

Montaje

HwxHie yacTv TepmocTaTnyeckux BenTunelt Standard ucnonbayiot B
[ABYXTPYGHbIX CUCTEMaX OTONMEHNS C HACOCAMY C Pa3BOAKOIA HOpManbHOI
TeMnepaTypbl.

HinkHyte 4acTit TEPMOCTATUUECKX BEHTUNEI MOTYT BbiTb CPOEKTUPOBAHbI B
cootsetctaum ¢ ENEV wnm DIN V 4701-10 ¢ paccornacosaruem, Hanpumep, ot
1K 0 2 K 11 o6ecneumatoT npu 3TOM LUMPOKil [Mana3oH pacxoaa. BoamoxHel
Takke paccornacoaHus Mexee 1 K.

C noMoLLibt0 COOTBETCTBYHOLLIMX Pe3bBOBLIX MyAT NSt CAVBHOM NUAHMM,
Hanpumep, HEIMEIER Regulux, MoxXeT 6biTb OCYLLECTBIEHO OMONMHUTENBHO
HeobXoauMoe ruapaBMyEckoe YPaBHOBELUMBAHUE.

[ins obecneyerust BO3MOXHOCTH GeciuymHoi paboTbl At depeHLanbHoe
[iaBIeHve B TEPMOCTATUYECKVX BEHTUMAX, NO OMbITY, HE AOMKHO MPeBbILLATL
BENW4MHbI MpMepHo 0,2 6ap. ECniv npu nnaHMpoBaHUY CUCTEMbI BISICHSIETCS,
4T0 B 0BNACTU YaCTUUHBIX HArpy30K BO3HYKAIOT Gomblume AncdepeHLmManbHble
[aBMeHNs, TO HeOBXOAVIMO UCTIONb30BATb YCTPOICTBA AR PeryyMpoBaHs
AvdpchepeHLMansHOO JaBreHus, Harpumep, PerynsTopsl AudihepeHLMansHoro
[AABNEHVS UNK epenyCKHbIe KnanaHs.

MoHTax

Il raccordo filettato (2) viene avvitato con una normale chiave
a gradini.

Le filettature del raccordo filettato e della tubazione devono
essere ermetizzate correttamente prima di avvitare.

Prima della messa in servizio dell'impianto di riscaldamento
le tubazioni devono essere lavate.

Nel riempimento dell'impianto, le valvole termostatiche devo-
no essere completamente aperte per impedire che le eventu-
ali impurita non si depositino nella sede della valvola.

Cappuccio protettivo

El racor de empalme (2) se enrosca con ayuda de una llave
escalonada corriente.

Las roscas tanto del racor de empalme como del tubo deben
ser selladas correctamente antes de enroscar.

Antes de poner en servicio la instalacion de calefaccion es
necesario enjuagar las tuberias.

Al llenar la instalacion se debe abrir totalmente las valvulas
termostaticas para que no se deposite en el asiento de la
valvula ninguna particula de suciedad.

Tapa protectora

3aByHYMBaHWE NPUCOEANHUTENBHON pe3bboBoit YacTv (2)
OCYLLECTBIISIETCA C MOMOLLbI0 0BBIMHOMO CTYMEHYaToro Kritoya.
Mepen 3aBYHYMBaAHMEM HeOBXOAMMO Haanexalum obpasom
YMIOTHUTL Pe3bGoBYI0 MOBEPXHOCTb MPUCOEAVNHUTENBHO
Yactv u TpyGonposoaa.

Mepen BBOAOM CUCTEMbI OTOMMEHUS B AKCMyaTaLuio
HeoBxoaNMo NPoMbITb TPy6GoNpoBoab!.

Mpu 3anonHeHUM cUCTEMbl HEOBXOAMMO MOMHOCTBIO OTKPbITH
TepMocTaTuyeckne BEHTUINN, YTOBbl BO3MOXHbIE HacTUL|bl
Tpsi3n He 3acTPsNK B CEAJe BEHTUMSI.

3awmTHas KpblLLKa

Durante la messa in opera il cappuccio protettivo (1) con-
sente di aprire e chiudere la parte inferiore della valvola
termostatica (fig.).

Se si deve smontare un radiatore, per motivi di sicurezza la
parte inferiore della valvola termostatica deve essere chiusa
anche con un tappo.

La portata pu6 essere modificata ruotando il cappuccio
protettivo in verso + o —.

La tapa protectora (1) permite abrir y cerrar el detentor de la
valvula termmostatica durante la obra (fig. ).

Si se desmonta un radiador se debe cerrar el detentor de la
valvula termostatica adicionalmente con una caperuza de
cierre por motivos de seguridad.

El giro de la tapa protectora hacia + o — permite modificar
el paso.

Bo Bpems CTPOUTENbCTBa 3aLUUTHAsA KpbIwKa @ nossonset
OTKPbIBATb M 3aKpblBaTb HIMKHIOK YaCTb TEPMOCTATUHECKOro BEHTUIA
(cm. puc.).

B cnyyae ieMoHTaxa paguaTopa OTONMEeHNs 13 COOBpaxKeHuil
6e3onacHocTu cneayeT A0NOMHUTENBHO 3aKPbITb HWKHIOK YacTb
TEPMOCTATUHECKOTO BEHTUMS 3ALLMTHON KPBILLKOWA.

PaCXOﬂ MOXHO U3MEHUTb nyTéM nosopota SBLHMTHOﬁ KPbILLKK B
Hanpasnexun + unu — .

Parte inferiore di | ky, kys Detentor con ky kys HutxHss yacs ky kys

;I:rlr\:l(::l:?izalestina Isteresi di xp [K] f:rl::::(ética Diferencia de regulacion xp [K] axial |escuadra BEHTUNA C TEPMOCTAT- | Paccorniacosatye Xp [K]  |yrmos. [npswoi (ocesof | yrmosoii
1,0 2,0 1,0 2,0 angular UECKOW ronoBKo/t 1,0 2,0

DN 10 (3/8) 0,38 0,79 2,00 (1,50 1,50 |1,30 DN 10 (%/¢") 0,38 0,79 2,00 {1,50 {1,50 | 1,30 DN 10 (3/8") 0,38 0,79 2,00 {1,50 1,50 | 1,30

DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 |1,50 | 1,50 DN 15 (1/2") 0,38 0,79 2,00 {2,00 |1,50 | 1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [ 1,50

DN 20 (3/4”) 0,38 0,79 2,50 (2,50 | — - DN 20 (3/4”) 0,38 0,79 2,50 {250 | — - DN 20 (3/4") 0,38 0,79 2,50 (2,50 | — -

DN 25 (17) 0,70 1,35 5,70 [570 | — - DN 25 (17) 0,70 1,35 5,70 |570 | — - DN 25 (17) 0,70 1,35 570|570 | - -

DN 32 (1 /a”) 0,80 1,60 6,70 (6,70 | — - DN 32 (1 1/4%) 0,80 1,60 6,70 |6,70 | - - DN 32 (1 1/4”) 0,80 1,60 6,70 6,70 | — -

Con riserva di modifiche tecniche.
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Dolna czes¢ zaworu termostatycznego Standard
@ Spodni ¢ast ventilu termostatu Standard
@ Spodna é&ast’ ventilu termostatu Standard

Instrukcja montazu
i obstugi

Opis

Montazni navod a navod
pro obsluhu

Popis

Montazny navod a navod
na obsluhu

Popis

Standardowe dolne czesci zaworéw termostatycznych HEIMEIER

pasujg do wszystkich glowic termostatycznych i napedéw nastawnikéw
HEIMEIER/TA.

Nierdzewne wrzeciono stalowe jest wyposazone w podwodjne usz-
czelnienie o-ringiem. Zewnetrzny o-ring moze by¢ wymieniany pod
cisnieniem. Kompletny gérny element termostatyczny w zakresie
$rednic DN 10 do DN 20 moze by¢ wymieniany bez oprézniania
instalacji za pomocg przyrzadu montazowego HEIMEIER.

Obudowa z odpornego na korozjg brazu (3) z gwintem wewnetrznym
jest przewidziana do podtgczenia do rury gwintowanej lub w
potaczeniu z dwuztaczkami zaciskowymi do rury miedzianej, rury
stalowej precyzyjnej lub rury zespolonej. Dodatkowo wykonanie

z gwintem zewnetrznym umozliwia, za pomocg odpowiednich
dwuztgczek zaciskowych, podiaczenie do rury z tworzywa sztucznego.
Wykonania ze ztgczem zaprasowywanym Viega (15 mm) z SC-Contur
s przystosowane do rur z tworzywa sztucznego, rur miedzianych, rur
ze stali szlachetnej Viega Sanpress i rur stalowych Prestabo.

Do dolnych czesci zaworéw termostatycznych HEIMEIER nalezy
stosowac wytgcznie odpowiednio oznakowane dwuztgczki zaciskowe
HEIMEIER (oznaczenie np. 15 THE).

Przeznaczenie

Spodni &asti ventilu termostatu Standard firmy HEIMEIER
se hodi ke vSem hlavam termostatu firmy HEIMEIER/TA a
servopohontim.

Nerezové ocelové vieteno je opatieno dvojitym tésnicim
Kompletni horni ¢ast termostatu se u pramérd DN 10 az DN
20 mUze vymeénit pomoci montéznich nastroju HEIMEIER a
sice bez nutnosti vyprazdnit zafizeni.

Kryt z ¢ervené mosazi odolny proti korozi (3) s vnitfnim
zavitem je navrzen pro pfipojeni k zavitové trubce nebo pro
pfipojeni pomoci svéracich Sroubovych spoju k médéné,
pfesné ocelové nebo vicevrstvé trubce. Provedeni vnéjsiho
Zavitu umozriuje pomoci prislusnych svéracich Sroubovych
spojli dodateéné pfipajit plastovou trubku. Provedeni s lisovaci
spojkou Viega (15 mm) véetné SC-Contur jsou vhodna pro
meédéné trubky, nerezové trubky Viega Sanpress a ocelové
trubky Prestabo.

Pro spodni ¢asti termostatu firmy HEIMEIER pouzivejte
pouze nalezité oznacena svéraci Sroubova spojeni HEIMEI-
ER (oznaceni napf. 15 THE).

Pouziti

Spodna ¢ast ventilu termostatu Standard firmy HEIMEIER je
vhodnd k vSetkym hlavam termostatov firmy HEIMEIER/TA a k
servopohonom.

Ocelové vreteno z nehrdzavejlcej ocele je vybavené dvojitym
tesniacim krizkom. Vonkajsi tesniaci krizok je mozné vymenit
aj pod tlakom. Kompletnd hornt ¢ast termostatu pri priemeroch
DN 10 aZ DN 20 mézete vymenit pomocou montaznych nastro-
jov HEIMEIER, a to bez nutnosti vyprézdnit zariadenie.

Kryt z Eervenej mosadze odolny proti kordzii (3) s vnitornym
zavitom je navrhnuty na pripojenie k zavitovej rirke alebo na
pripojenie pomocou zvieracich skrutkovych spojov k medenej,
presnej ocelovej alebo viacvrstvove;j rurke. Vyhotovenie
vonkajsieho zavitu umozriuje pomocou prislusnych zvieracich
skrutkovych spojov dodatocne pripojit plastovou rarku. Vyho-
tovenie s lisovacou spojkou Viega (15 mm) vratane SC-Contur
sU vhodna na medené rurky, rarky z nehrdzavejlicej ocele
Viega Sanpress a ocelové rarky Prestabo.

Na spodnu ¢ast' termostatu firmy HEIMEIER pouzivajte iba
nalezite oznacené zvieracie skrutkové spojenia HEIMEIER
(oznacené napr. 15 THE).

Pouzitie

Standardowe dolne czg$ci zaworéw termostatycznych sg
stosowane w dwururowych pompowych instalacjach
grzewczych o normalnym zakresie wahan temperatury.
Dolne czesci zaworéw mogg by¢ zwymiarowane zgodnie z
EnEV lub DIN V 4701-10 na roznice regulacji np. 1 K lub 2
K, umozliwiajgc w ten sposob szeroki zakres przeptywoéw.
Mozliwe sg takze réznice regulacji mniejsze od 1 K.
Dodatkowg kompensacije hydrauliczng, jezeli jest konieczna,
mozna zrealizowa¢ za pomocg dwuztgczek gwintowanych na
powrocie, np. HEIMEIER Regulux.

Aby mdc zapewni¢ cichg prace, okreslone do$wiadczalnie
ci$nienie réznicowe na zaworach termostatycznych nie
powinno przekraczac¢ ok. 0,2 bara. Jezeli w toku projekto-
wania instalacji wida¢, ze w zakresie czesciowych obcigzen
wystepujg wieksze réznice cisnienia, nalezy stosowac
urzadzenia do regulacji ci$nienia réznicowego, np. regulatory
réznicowe lub zawory przelewowe.

Montaz

Spodni ¢asti termostatu Standard se pouzivaji
dvouplastovych zafizenich pro vytapéni s ¢erpadlem

s normalnim rozsahem teploty.

Spodni ¢asti mohou byt konstruovany podle EnEV resp.

DIN V 4701-10 napt. s regulacni diferenci od 1 Kaz 2 K a
nabizeji pfitom $iroké spektrum pritoku. Regula¢ni diference
Ize zajistit i mensi nez 1 K.

Dodate¢né nezbytné hydraulické vyrovnani Ize provést
pomoci pfislusného Sroubového uzavéru zpétného toku napf.
HEIMEIER Regulux.

V praxi bylo zjisténo, Ze pro zajisténi tichého chodu by
hodnota rozdilového tlaku pfes ventily termostatu neméla
prekrocit cca 0,2 bar. Jestlize pfi planovani zafizeni je
ziejmé, Ze v oblastech dil¢iho zatiZzeni bude dochazet

k vy§s$im tlakovym diferencim, pak se musi pouzit zafizeni
pro regulaci tlakovych diferenci jako napf. diferencialni
regulatory tlaku nebo prepoustéci ventily.

Montaz

Spodné &asti termostatu Standard sa pouzivaju
dvojplastovych zariadeniach na vykurovanie ¢erpadlom s
normalnym rozsahom teploty.

Spodné ¢asti mézu byt konstruované podla EnEV resp.

DIN V 4701-10 napr. s regulacnou diferenciou od 1 K az 2

K a ponukaju pritom Siroké spektrum prietokov. Regulacnu
diferenciu je mozné zaistit aj menSiu nez 1 K.

Dodatoéné nevyhnutné hydraulické vyrovnanie je mozné
urobit pomocou prislusného skrutkového uzaveru spatného
toku napr. HEIMEIER Regulux.

V praxi bolo zistené, Ze na zaistenie tichého chodu by
hodnota rozdielového tlaku cez ventily termostatu nemala
prekrocit cca 0,2 bar. Ak pri planovani zariadeni je zrejmé, Ze
v oblastiach ¢iastoéného zatazenia bude dochadzat k vy$$im
tlakovym diferenciam, potom sa musi pouzit zariadenie

na regulaciu tlakovych diferencii ako napr. diferencialne
regulatory tlaku alebo prepustacie ventily.

Montaz

Do wkrecania dwuztaczki przytaczeniowej (2) nalezy uzy¢
standardowego klucza skokowego.

Przed wkreceniem gwint dwuztgczki przytgczeniowej i
rurociggu nalezy prawidtowo uszczelnic.

Rurociagi nalezy przeptuka¢ przed uruchomieniem instalacji
ogrzewania.

W trakcie napetniania instalacji zawory termostatyczne muszg
by¢ catkowicie otwarte, aby w gniezdzie zaworu nie osadzity
si¢ ewentualne zanieczyszczenia.

Kapturek ochronny budowlany

ZaSroubovani Sroubové pfipojky (2) se provede pomoci bézné
dostupného stupriového klice.

Zavit Sroubové pfipojky a potrubi se musi pfed
zaSroubovanim odborné utésnit.

Potrubi se pfed uvedenim do provozu vytapéciho zafizeni
proplachne.

Pfi pnéni zafizeni se ventily termostatu musi UpIné otevrit,
aby nedoslo k zaneseni ventilového sedla pfipadnou
necistotou.

Ochranna krytka

Zaskrutkovanie skrutkovej pripojky (2) sa urobi pomocou
bezne dostupného stupriového kltca.

Zavit skrutkovej pripojky a potrubia sa musi pred zaskrutko-
vanim odborne utesnit.

Potrubie sa pred uvedenim do prevadzky vykurovacieho
zariadenia preplachne.

Pri plneni zariadenia sa ventily termostatu musia Uplne
otvorit, aby nedo$lo k zaneseniu ventilového sedla pripadnou
necistotou.

Ochranny kryt

W trakcie robét budowlanych kapturek ochronny budowlany
(1) umozliwia otwieranie i zamykanie dolnej czgsci zaworu
termostatycznego (rys.).

W razie demontazu grzejnika, ze wzgledu na
bezpieczenstwo nalezy dodatkowo zamkng¢ doing czes¢
zaworu termostatycznego zakretka.

Przeptyw mozna zmienia¢ w kierunku + lub -, obracajgc
kapturek ochronny budowlany.

Béhem trvani vystavby umozriuje ochranna krytka (1) otevfit
a zaviit spodni ¢ast ventilu termostatu (Obr.).

Jestlize je topné téleso odmontovano, pak se z
bezpeénostnich divodu dodatecné zavie spodni ¢ast venti-
lu termostatu pomoci uzaviraciho kloboucku.

Pratok Ize ménit otacenim ochranné krytky

ve sméru + nebo —.

Pocas trvania vystavby umoziiuje ochranny kryt (1) otvorit a
zavriet spodnu cast ventilu termostatu (Obr.).

Ak je vykurovacie teleso odmontované, potom sa z
bezpec€nostnych dévodov dodato¢ne zavrie spodna ast
ventilu termostatu pomocou uzatvaracieho klobucika.
Prietok je mozné menit otd¢anim ochranného krytu

v smere + alebo —.

Dolna cze$é ky kys Spodni &ast ky kys Spodna &ast’ ky kys
zaworu 2 dtowica roznica regulacii xp [K] ’ ventilu s hlavou  Fpeo,ja&ni diference xp [K] |roh |pri-_ [axiaii ihel ventilu s hlavou ['p.o1atn diferencia xp [K] [roh |pre- |adéimfuhol
yczng 10 2,0 towy narozny ter 1,0 20 chod rohu ter 1,0 2,0 chod rohu
DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30
DN 15 (1/2') 0,38 0,79 2,00 |2,00 [1,50 [1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 |2,00 [1,50 [1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [1,50
DN 20 (34") 0,38 0,79 250250 | - | - DN 20 (%4") 0,38 0,79 2,50 250 | - | - DN 20 (%4") 0,38 0,79 250250 — | -
DN 25 (1") 0,70 1,35 570 (570 | - | - DN 25 (1") 0,70 1,35 570|570 | — | - DN 25 (17) 0,70 1,35 570570 | - | -
DN 32 (1 1/4") 0,80 1,60 670670 | - | — DN 32 (1 1/4”) 0,80 1,60 670670 | - | - DN 32 (1 1/47) 0,80 1,60 6701670 | - | -

Zastrzega sie mozliwo$¢ zmian technicznych.
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@ Termosztat alsérész szabvany
Termostat - Donji elementi ventila Standard

Kdrtw pépog BeppooTtarikig BaABidag Standard

Szerelési és kezelési utasitas

Leiras

Uputa za montazu i uporabu

Opis

0dnyieg eykardoTaoNng Kl XEIPIGHOU

Nepiypagr

A HEIMEIER szabvanyos termosztat-alsérészek illeszkednek
minden HEIMEIER/TA termosztatfejhez és allitomeghajtdhoz.
A Niro acélorso kettés O-gyris tomitéssel van felszerelve.
Akiilsé O-gylrli nyomas alatt cserélhetd. A termosztat

teljes fels6 része DN 10 - DN 20 esetén a HEIMEIER
szerel6készillékkel a berendezés kitiritése nélkiil cserélhetos.
A korr6zi6allé 3-as rézéntvényii belsé menetes haz menetes
cs6hoz torténd csatlakoztatasra, illetve a kétécsavarozassal
réz-, preciziés acél- vagy csatlakozocs6hoz torténd csat-
lakoztatasra készlilt. A klils6 menetes kivitel lehet6vé teszi

a megfelel6 kotécsavarozassal kiegészitve miianyagcsé
csatlakoztatasat. Az SC-konturral rendelkezd Viega nyomoc-
satlakozds (15 mm) kivitelek megfeleléek rézcséhoz, Viega
Sanpress nemesacél cs6hdz és Prestabo acélcséhoz.

A HEIMEIER termosztat-alsérészeket csak a hozzajuk tarto-
206, jelzett HEIMEIER kétécsavarozasokkal hasznalja (jelzés
pl.15 THE).

Alkalmazas

HEIMEIER donji elementi ventila termostata Standard odgo-
varaju za sve HEIMEIER/TA glave termostata i pogone za
podesavanje.

Niro €eli¢no vreteno je opremljeno sa dvostrukom izolacijom
O-prstena. Vanjski O-prsten se moZe zamijeniti pod pritiskom.
Kompletni gornji element termostata se kod DN 10 do DN

20 sa HEIMEIER uredajem za montazu moze zamijeniti bez
praznjenja postrojenja.

Kuciste od crvenog lijeva (3) otpornog na koroziju sa
unutradnjim navojem je konstruirano za priklju¢ak na cijev sa
navojem ili za spajanje sa steznim vij¢anim spojem na bakre-
nu cijevi, preciznu eliénu cijev ili viSestruku cijev. Izvedbe sa
vanjskim navojem sa odgovarajuc¢im steznim vij¢anim spojevi-
ma dodatno omogucavaju priklju¢ak plasti¢ne cijevi. lzvedbe
sa Viega presanim prikljuckom (15 mm) sa SC konturom su
prikladne za bakrene cijevi, Viega Sanpress cijevi od ople-
menjenog celika i Prestabo ¢elicne cijevi.

Za HEIMEIER donje elemente ventila termostata koristiti
samo pripadaju¢e oznacene HEIMEIER stezne vij¢ane spoje-
ve (oznake npr. 15 THE).

Primjena

Ta kétw pépn Beppootdtn HEIMEIER Standard taipiddouv o 6Aeg Tig
KeQahég kai Ta pubpioTikd potép HEIMEIER/TA.

H xaAUBoIvn drpaktog Niro ival e§omrAiopévn pe pia oTeyavoroinon
dimhou Saktuhiou O. o e§wrepikdg dakTUAiog O avrikadioTatar umrd Tican.
‘OAo 10 MAvw PEPOG Tou BeppoaTdTn pmopei va avrikataoTtadei og DN 10
¢wg DN 20 pe tn ouokeun eykardotaong HEIMEIER ywpig va exkevwOei
1) €yKATGOTAON.

To mepiBAnua amé avBexTikd ot diaBpwon epubpd opeixaAko (3) pe
E0WTEPIKO OTTEIPWHA €ival IPOPPWHEVD YIa T GUVOEDT OE KOXMOTOUNPEVO
owAfva 1} o€ ouVdUAOHO pe PIBWTEG CUVDEDEIG UOQPIVENG OE CwAva

amd xahkd, xahuBa akpiBeiog f oUvBeTo owArfva. O TUTIOG pE E§wTEPIKG
OTTEipWHO KABIOTA EQIKTT PE TI aVTIoTOIXES PISWTEG OUVDETEIS OUTPIYENG
emmAéov Tn oUvdeon TTAAOTIKWY CwAfvwv. TUTol e TTPEGapPIOTT OUVOEDN
Viega (15 mm) pe SC-Contur evdeikvuvtal yia owAriva amé xaAko, Viega
Sanpress awjva amé avogeidwro xaAuBa kai Prestabo xaAUR3IVO owArva.
T kdrw pépn Beppoatarwv HEIMEIER xpnoipotroigite pévo Tig
avTioTolyeG onuelwpéves BIdwéG ouvdéaeig ologiyéng HEIMEIER
(onpavon m.x.15 THE).

Xprion

A szabvanyos termosztat-alsérészek normal hémérséklet-
szorasu kétcsoves szivattyus fiitéberendezésekben hasz-
nalhatok.

Az also részek az EnEV, ill. DIN V 4701-10 szabvanynak
megfelelen pl. 1 K - 2 K szabalyozokiilonbségre alakithatok
ki, és igy széles aramlasi spektrumot tesznek lehetévé. Az 1K
értékneél kisebb szabalyozokiilonbségek is eléfordulhatnak.
Potldlag sziikséges hidraulikus kiegyenlités megfelel6 viss-
zaaramlé csavarozassal, pl. HEIMEIER Regulux segitségével
hajthaté végre.

A zajszegény Uzemelés biztositasa érdekében a termo-
sztaton lévé nyomaskiilonbség a tapasztalatok szerint nem
haladhatja meg a kb. 0,2 bar értéket. Ha a berendezés
tervezésekor tapasztalhatd, hogy a részterhelési teriileten
magasabb nyomaskulonbség keletkezik, nyomaskilonbség-
szabdlyoz6 berendezéseket, pl. nyomaskiilonbség-szabalyo-
zokat vagy tulfolyoszelepeket kell beszerelni.

Szerelés

Doniji elementi ventila termostata Standard se koriste u
dvocijevnim crpkama postrojenja za grijanje sa hormalnim
rasponima u temperaturi.

Doniji elementi ventila se prema EnEV tj. DIN V 4701 primje-
rice mogu izvesti od 1 K do 2 K razlike reguliranja i pri tom
omogucuiju Siroki spektar protoka. Moguce su i razlike reguli-
ranja manje od 1 K.

Dodatno potrebno hidrauliéno izjednacenje se moze provesti
sa odgovarajuc¢im vijéanim spojevima povratnog toka npr.
HEIMEIER Regulux.

Kako bi se mogao jamgiti tihi pogon, razlika pritiska iznad
ventila termostata prema iskustvu ne bi trebala prekoraciti
vrijednost od oko 0,2 bara. Ako se prilikom planiranja
postrojenja moze prepoznati, da je u djelomi¢no optere¢enim
podrucjima doslo do visokih razlika u pritisku, onda se trebaju
montirati naprave koje smanjuju razliku u pritisku kao $to su
to npr. regulator razlike pritiska ili ventili protiv preljeva.

Montaza

Ta kdTw pépn BeppooTatwy Standard xpnoipotoiolvial o diowAfvia
OUOTANATA OF KEVTPIKEG BEPUAVOEIG PE ESavayKaopévn KukAogopia e
Kavovikr} Beppokpaaiakr dIaoToAr.

Ta kémw pépn pmopolv va diapopeuvovTal cUpgwva pe 7o EnEV i DIN V
4701-10 pe dlapopd puBpiong amd .. 1 K éwg 2 K kai kaBioTouv eQIkTO

e auTé Tov TPATTO éva EupU pAopa porig. Alagopég pUBPIoNG akoun kai
JIkpéTEPEG Tou 1 K eivan EQIKTEG,

Mia mpdoBera amarolpevn udpaulik avrioTdBpion pmopei va exTeAeiTal
pe avrioToixeg BIdwTég ouvdéaeig aviemoTpoprg, T.X. HEIMEIER Regulux.
To va propei va dlaagakiotei aBopupPn Aerroupyia, n Siagopikr Trieon
Twv BaABidwy BeppooTariv oUPQwva e TV epeipia dev Ba Tpémel va
Eemepvd TV TP Twv Tep. 0,2 bar. EGv oTo oxedlaoud piag eykardoTaong
dlamoTwBe 6T TNV TEPIOXT) PEPIKOU YOpTIOU TIPOKUTITOUV UYNASTEPEG
dlagopIkEG TIETEIG, TIPETTel va XpnalpoTrolovTal diatdelg pubpiong
Slagopikiig Trieang, T.x. PUBPIOTEG dlaopikég Trieang i BaABideg
TIapAKapYNG.

EykardoTaon

A 2-es csatlakozdcsavar becsavarozasat a kereskedelemben
kaphat6é nyomatékkulccsal kell elvégezni.

A csatlakozdécsavar és a csévezeték meneteit a becsavaro-
z4s el6tt szakszer(ien témiteni kell.

A csbvezetékeket a fitéberendezés lizembe helyezése elétt
at kell 6bliteni.

A berendezés feltdltésekor teljesen ki kell nyitni a ter-
mosztat szelepeit, hogy ne rakdédjanak le az eléforduld
szennyez6désrészecskék a szelepagyban.

Védosapka

Zavij¢avanje prikljunog vij¢anog spoja (2) se provodi sa uni-
verzalnim stupnjevanim klju¢em.

Navoiji prikljuénog vij¢anog spoja i cjevovoda se prije
zavij¢avanja moraju struéno izolirati.

Cjevovode prije pustanja postrojenja za grijanje isprati.

Kod punjenja postrojenja ventile termostata skroz otvoriti,
kako se moguée partikule prljavstine ne bi zakorile u dosjedu
ventila

Gradevna zastitna kapica

To Bidwpa TG PdwTAG aUvdeong (2) ekTeAeiTal Pe €va KAEIST
YEVIKAG XPAONG TOU EUTTOPIOU.

To omeipwpa TG PIdWTAG oUVEEaNG Kal TNG CWARVWAONG TTPETEI
va gival owoTd oTeyavoTroinuéva TrpIv 10 Bidwya.

O1 owAnvwoeig TTpéTTel va TTAEvovTal TTOAU KaAG TTpIv a6 T Béon
o€ Aermoupyia Tou cuoTApaTog Béppavong.

Katd tnv TAfipwaon Tou ouoTripaTog, of BaABideg BeppooTaTn
TIPETTEl va avoiyouv TIAipWG yia va pnv kaBovTal evoeXOUEVOIl
puToI 0NV €dpa TG BaABidag.

MpooTaTeuTIKG KAAUPpA

A szerelés kdzben a védésapka 1 teszi lehetévé a termo-

sztat-alsorész nyitasat és zarasat (abra).

Egy flitétest leszerelésekor biztonsagi okokbdl zarésapka-
val kell lezarni a termosztat-alsérészt is.

Az dramlas megvaltoztathaté a védbsapka + vagy — irany-
ban térténd elforgatasaval.

Za vrijeme gradnje gradevna zastitna kapica (1) omoguc¢ava
otvaranje i zatvaranje donjeg elementa ventila termostata
(slika).

Ako se radijator demontira, onda se iz sigurnosnih razloga
donji element ventila termostata dodatno mora zatvoriti sa
Cepom.

Protok se moze promijeniti okretanje gradevne zastitne
kapice u smjeru + ili -.

Kard T didpKeia TG eykatdoTaong, To TTPOOTATEUTIKG KGAUpKa (1) KaBIoTd
€QIKTO TO Gvolypa Kai To KAEioIpo Tou kdTw pépoug BaABidag BeppoaTdTn
(eiK.).

Edv amoouvappooynbei éva BepuavTiké awpa, yia Adyoug aopaliag To
KkdTw pépog G BaABidag BepuoaTdn TPETTEl Vo OPPAYIOTE] ETITTAEOV e
£va Kaaki oppayiong.

H por} pmopei va peTaBAAETal Pe TIEPIOTPOQT TOU TIPOOTATEUTIKOU
KaAUPPOTOG TTPOG + 1 —.

Szelep alsérész | ky kys Doniji elemente ky kys Kdrw pépog ky kys
termosztatfejiel s abalyozskilonbség xp [K] [sarok.|atm. [teng- |szog- ventila sa glavom o Lo jaxp [K] [kut - [kutnik  PoNBiBos pexegah a0 o oq oiBmong xp [K] v, [ouv- Jogov- [ywvia
10 20 elyes |csucs termostata 10 z,o' jalno BepooTdm 10 20 X [Ikdg

DN 10 (%/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (%/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [ 1,30 DN 10 (3/s") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30
DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 1,50 | 1,50 DN 15 (/2") 0,38 0,79 2,00 (2,00 {1,50 [ 1,50 DN 15 (1/2") 0,38 0,79 2,00 |2,00 1,50 | 1,50
DN 20 (34") 0,38 079 250 2,50 | - | - DN 20 (%4") 0,38 0,79 2,50 (250 | - | - DN 20 (34") 0,38 0,79 2,50 (250 | - | -
DN 25 (1) 0,70 1,35 570 [570 | - | - DN 25 (1) 0,70 1,35 570 [570 | - | - DN 25 (1) 0,70 1,35 570 (570 | - | -
DN 32 (1 1/4) 0,80 1,60 670670 | - | - DN 32 (1 1/4”) 0,80 1,60 670670 - | - DN 32 (1 1/4) 0,80 1,60 670670 | - | -

Fenntartjuk a miszaki valtoztatasok jogat.
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15 % 18R 25 ¥ 7t & & JK £ Standard

U ERERE & BURGRERE

BE

Leidbeiningar um uppsetningu og
notkun

Lysing

R MRIEIER

it AR

HEIMEIER E£04 Y —EZ 5 v b - /UL T TEBIE,
HEIMEIERITA 10 RTOY—FEXF v b - ANy RET
JF21IT—FICBELTWET,
ZOXYEICIEZED O UV T /Ry FUBNFVWTWET,
EADDD > FRETHMADO ) V% RIT B EMNT
%9, DN10 ~DN20 XxTOH—FERY v k Ef—=
(3, BEOKIKRE 2T JIC HEIMEIER #1121 =y M T3
FBIENTEEXT,
iﬁﬁk{@m%feﬁﬁﬂi/w 93 kt;lﬂﬁ*‘)b\h‘mr
Io CDUERIIE, hb%bfﬂ”%}%fmbt . Efe
L;Eﬁfﬁ%ﬁo TIHE, BT, FOREEERTD
eHDHDTY, HERIERRTIE, ;@tﬂmﬂﬁﬁﬁ =E>
TTSRAFVIERERI DI EHTEEY, SC (E—7
T+ - AR 3V) WD Viega FE FEZI*7/E| (15
mm) ft#kiE, $FE. Viega Sanpress A7~ L A&, Pres-
tabo AF—JL/IXA ZICBLTWET,
HEIMEIER #—EX % v b + JULZTEBICIE, DAL TLY
5fED HEIMEIER Eff£EMUNF SERICES BV TS
230 (M5 THES REDHD)

HEIMEIER ofnlokarnir passa fyrir alla HEIMEIER/TA hitane-
ma asamt drifum.

Niro staloxullinn er med tvéfaldri O-hringpéttingu. Haegt er

ad skipta um ytri O-hringinn poétt prystingur sé a kerfinu. Auk
pess er haegt ad skipta um lokahausana DN 10 til DN 20 med
par til geréu HEIMEIER-sérverkfeeri an pess ad taema ofnana.
Husid (3) er Ur bronsi sem ekki teerist; pad er med innan-
gengjum og gert til ad tengja beint vid snitt rér eda med klem-
muskrafum vid ror ur kopar, edalstali eda samsettum efnum.
Husid er einnig faanlegt med utangengjum til ad tengja med
klemmuskrafum vid plastrér og med Viega pressutengi (15
mm) med SC-Contur sem hentar til ad tengja vid koparror,
Viega Sanpress-edalstalror og Prestabo-stalror.

Fyrir HEIMEIER ofnloka ma adeins nota par til gerda og
merkta HEIMEIER klemmuskrufur (t.d. merktar med 15 THE).

HEIMEIER 18R 8 ¥4 BIE B RIES A # HEIMEI-
ER/TA [EiR & LFIATHRNEE.
T%ﬁﬂ?nﬁlluﬁaﬁﬁﬁ’\ O WEHIA, 9'|\1w1 O MIRAIATE AR E
SEk, (EiReS EERIME LIZEBIZM DN 10 Z DN 20
E'LEEI HEERE R,
AR B 5 AR AR AR @ %llﬁii ATiEEggEn 5
R, FERONGE . EEE LRI RER SKARE. MR AME
Tufil?ﬁﬁlm%ﬁi*#s%ulji #8 SC-Contur MiEHY
Viega MEEZEEE (15 mm) @i EMIEE TRE. Viega
Sanpress 5 &4NE & Prestabo & .
3F HEIMEIER HZERRERLERE, JFERAERE
B9, FE#RREY HEIMEIER 2hEm%k (FRiRfFan: 15 THE) .
@124 DN 10 / DN 15 BYEBL A v AR BL 2 TR S Eohs
HiPERELE.

A& Notkun KA
Y—EXZw K - NLTTENS, BEOBERADY A > Sté6ludu ofnlokarnir Standard henta fyrir tvéfalt hitakerfi med BirE R R EREEREENT L BREY RE
A7 - Ry TREERWICERLET. venjulegri hitadreifingu. REMERMALE T,

ZONILVTTERIE. BlZIE 1 K~2K i“(@%ﬂfﬂ]ﬁ%b\
%, Xid % EnEV ¥ DIN V 4701-10 BIF ICRETShTW3
e, %ﬁmmgfﬁ%%ﬁbi?oﬂ@ﬁﬁv1K$ﬁ
THO>THHRETY
é 5(c HEIMEIER Regulux BEMINT DERMNIL S &2 fFE>
T, BDEFHEREZITS T EMNAEETT,
EBEROBREZINZ 5, Y—FERF Yk - JULTICED
EENERIED 0.2 bar ZBABNE SICLTIREL,
REDRE R ICHIBTRADEENTITED Z EMHIAL
BAE. EERPA—N\—T70—-F L Vo L EEHIHRE
ZEAL TSN,

O 13

Ofnlokarnir eru faanlegir i samraemi vid stadlana EnEv og
DIN V 4701-10, t.d. med hitadreifingu fra 1 til 2 K, og na pvi
yfir vitt rennslisvid. Einnig er haegt ad forstilla med meira en
1 K nakveemni.

Ef naudsynlegt er ad stilla vatnsmagnid enn ndkvaemar ma
gera pad med pvi ad skrufa stillitéd, t.d. HEIMEIER Regulux,
til baka.

Til pess ad tryggja hljodlata vinnslu aetti samkvaemt reynslu
prystingsmunurinn vid ofnloka med hitanemum ekki ad fara
yfir 0,2 bor. Ef i ljos kemur vid hdnnun hitakerfis ad prystings-
munur geeti ordid meiri vid hlutadlag parf ad jafna prystinginn
med pvi ad koma fyrir prystijafnara eda yfirfallslokum.

Uppsetning

ALAZERF& EnEV T AEHSEZE KDk DIN V 4701-10 gE@iTfE
PRI T, BINE 1K 2 2 K MiREM, WEERLE
REFEEEFEREMNILE. BAEHTEENT 1K,
FILMEMIAM MERERS, §I3 HEIMEIER Regulux L2
HREFEIRE .

RUAHBFEHROR/INY KLY F 2 TIRONITERY,

O 2H1IC, RUAHGMTFELPEEDORVIUZIEL <

A—F VI I BRENBDET,

%F&T@@ﬁﬂﬁﬁﬁ“ﬂuk\ EENEZREREL T REW,
RIBICAACIEEIANT B IY%—‘L;\ BENORFH/NILT S — HL.

mai%: ENBWE S, H—FERF vk - JNLTHLRIC

va\fJHhtifgbit‘ho

Skrufutengid (2) er skrifad @ med venjulegum opnum skrufly-
kli eda skiptilykli.

Asur en skrufutengid er fest verdur ad pétta fagmannlega
skrufganginn & pvi og & rorinu.

Naudsynlegt er ad skola innan ar vatnsrérunum adur en
ofninn er tekinn i notkun.

begar vatni er hleypt & ofnana verda ofnlokarnir ad vera
alveg opnir til ad hugsanleg 6hreinindi festist ekki i lokunum.

ARG EIZIT, BHIERRERLELNEEME, RIE
KRB EHBITKY B. EEEIGEN, Jé\ﬁ,fﬁ,
BoFTXEEANREEE BAREEERATE
WMEZIF RS R
T3

BERIRFIBREE @.

Tl?ﬁih%ﬁu, DR E N E R EE LIS E R TR

mm%gFﬂLﬁm,%@MﬁﬁﬁQA
ERER *4&1, PLFUFIERREITTEFE, % SHH
FEERE L

REXVYV T Hlifdarhetta T I IPIE
TEPHPIC, REFrY T O EE>TY—ERF v b - Hliféarhettan (1) gerir mdgulegt ad opna og loka fyrir ofnlo- RER, BEFE O TUEEESEREERE (AR
NILVTTEHOREETS> e TcExd (MESR) © kana & medan byggingaframkvaemdir standa yfir (sja mynd). ?T??‘E?El?ﬂ

FYVI-5ZWMOALIIEEIE. RELOBHAS, ¥—
o TF vy TTY—FERXS vk - LT TEZERL T

Ef ofn er losadur parf af 6ryggisasteedum ad loka ofnloka-
num aukalega med hlifdarhettunni.

WMRIREINA S, MHFRLEE, FMI—1
KA ERRF-EREERE.

e, BT

LFEEWV, ) ) ] ) o . HEEE “+7 sC -7 ZEREsE, MERE.
REX vy TH + ﬁr‘]if_cj; AHICET &, REZEE Breyta ma rennslismagninu med pvi ad snua hlifdarhettunni
TBHIEMTEEXT i att ad + eda -.
P—ERFYR |k kys Ofnloki med ky kvs HERBZL |k kys
Ny EEL %U{ﬁ]ﬁ% o K] Foan A [rxy [roma  hitastilli Hitadreyfing xp [K] hom |qegnum]staguvinki- MEREE [guz oK PO AL
TTER [ e gang- horn T B

2,0 1,0 2,0 St 1,0 2,0
DN 10 (/") oss 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (3%") 038 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30 DN 10 (3/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [ 1,30
DN 15 ('/2') 038 079 2,00 |2,00 |1,50 | 1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [ 1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [1,50
DN 20 (3") 0,38 0,79 250 [250 | - | - DN 20 (34") 0,38 079 250 250 | - | - DN 20 (34") 0,38 0,79 250250 - | -
DN 25 (1) 0,70 1,35 570570 | - | - DN 25 (1) 0,70 1,35 570 570 | - | - DN 25 (1) 0,70 1,35 570570 | - | -
DN 32 (1 14") 0,80 1,60 670670 | - | - DN 32 (1 1/4) 0,80 1,60 670 (670 | - | - DN 32 (11/4) 0,80 1,60 670670 | - | -

BRI FERSEESNE I EAH DT,
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Spodnji del termostatskega ventila Standard
Partea inferioara ventil termostat Standard

@ Termostato ventilio apatiné dalis Standartinis variantas

Navodila za montazo in uporabo

Opis

Instructiuni de montaj si exploatare

Descriere

Montazo ir eksploatacijos instrukcija

Aprasymas

Spodniji deli termostatskih ventilov Standard HEIMEIER ust-
rezajo vsem termostatskih glavam in nastavitvenim pogonom
HEIMEIER/TA.

Jekleno vreteno NIRO ima dvojno okroglo tesnilo. Zunanje
okroglo tesnilo je mozno zamenjati pod pritiskom. Celotni
zgorniji del termostata je mozno zamenjati pri DN 10 do DN
20 s montazno napravo HEIMEIER, ne da bi morali izprazniti
napravo.

Ohisje iz rdece litine, odporne proti koroziji (3), z notranjim
navojem je primerno za priklop na navojno cev ali v povezavi
s privojnimi vijaénimi spoji na bakrene, jeklene ali povezoval-
ne cevi. lzvedba z zunanjim navojem z ustreznimi privojnimi
vijaénimi spoji omogoc¢a dodaten priklop plasti¢nih cevi.
Izvedba s stiskalnim prikljuckom Viega (15 mm) z obrisom SC
so primerne za bakrene cevi, cevi iz legiranega jekla Viega
Sanpress in jeklene cevi Prestabo.

Za spodnje dele termostatskih ventilov HEIMEIER uporabljajte
samo pripadajoce oznacene privojne vijacne spoje HEIMEIER
(oznaka npr. 15 THE).

Uporaba

Partile inferioare ale ventilului termostatului standard HEIMEIER
sunt adecvate pentru toate capetele de termostat si actuatoa-
relor HEIMEIER/TA.

Arborele de metal Niro este prevazut cu o garnitura inelara
dubla. Garnitura inelarad externa se poate inlocui sub pre-
siune. Partea superioara completa a termostatului poate fi
nlocuita pentru modelele DN10 pana la DN20 cu utilajul de
montaj HEIMEIER fara a fi necesara golirea instalatiei.
Carcasa din cupru rezistent la coroziune tip (3) cu filet interior
este destinata racordarii la tevi cu filet sau in combinatie cu
suruburi de prindere la conducte de cupru, otel de precizie
sau de legaturd. Modelul cu filet exterior permite racordarea
tevilor de plastic cu suruburi de prindere corespunzatoare.
Modelele cu racord prin presare Viega (15mm) cu SC Contur
sunt adecvate pentru tevi de cupru, tevi inox Viega Sanpress
si tevi otel Prestabo.

Pentru partile inferioare al e ventilului termostatului HEIMEIER
se utilizeaza numai suruburi de prindere marcate HEIMEIER
(marcaj de ex. 15 THE).

Utilizare

HEIMEIER termostaty ventiliy apatiniy daliy standartinis vari-
antas dera su visomis HEIMEIER/TA termostato galvutémis
ir vykdikliais.

Nerddijancio plieno kaistis turi dvigubg sandarinimo Zieda.
I1Sorinis sandarinimo Ziedas kei¢iamas po slégiu. Naudojant
HEIMEIER montavimo jrankj, galima pakeisti visg termostato
virSuting dalj ir neiStustinus sistemos, esant DN 10 arba DN 20.
Neradijancios bronzos korpusas (3) turi vidinj sriegj ir yra
sukonstruotas jungti su vario ir plieno vamzdziais, turinCiais
sriegius ar su jungiamaisiais vamzdziais, naudojant
prispaudziancigsias verzles. Variantas su papildomu i$oriniu
sriegiu jgalina papildomai jungti ir su plastikiniais vamzdziais,
naudojant prispaudziamasias verzles. Modeliai su Viega
uzpresuojamaja jungtimi (15 mm) su saugiais sujungimais
tinka vario vamzdziams, Viega ,Sanpress” ir ,Prestabo” serijy
plieno vamzdziams.

HEIMEIER termostaty ventiliy apatinéms dalims galima
naudoti tik specialias ir atitinkamai pazenklintas HEIMEREI
uzspaudziamasias verzles (zenklinimas pvz., 15 THE).

Naudojimas

Spodniji deli termostatskih ventilov Standard se uporabljajo v
dvocevnih ogrevalnih sistemih s ¢rpalko in normalnim tempe-
raturnim razponom.

Spodniji deli ventilov imajo lahko v skladu z Uredbo o
var¢evanju z energijo oz. DIN V 4701-10 regulirno razliko od
npr. 1 Kdo 2 K in pri tem omogocajo Sirok spekter pretoka.
MozZne so tudi regulire razlike, manjSe od 1 K.

Dodatno potrebna hidravli¢na izravnava je mozna z ustreznim
povratnim vijacnim spojem, kot je npr. HEIMEIER Regulux.
Za zagotovitev tihega obratovanja diferencni tlak na termo-
statskih ventilih ne sme presegati vrednosti pribl. 0,2 bara.

Ce je pri nacrtovanju sistema mozno prepoznati, da v delno
obremenjenem obmocju prihaja do vedjih diferencnih tlakov,
je treba vgraditi naprave za reguliranje diferen¢nega tlaka, kot
je npr. reducirni ventil ali reducirni ventil nadtoka.

Montaza

Partile inferioare ale ventilului termostatului standard se
utilizeaza in instalatiile de incalzire cu pompéa prevazute pen-
tru doud tevi cu compensator standard de temperatura.
Partile inferioare ale ventilului corespund EnEV resp. DIN V
4701-10 cu diferenta de reglare de la 1 K pana la 2 K de ex.
permitand astfel un spectru generos de reglare a debitului.
Diferentele de reglare mai mici de 1 K sunt posibile.

O compensare necesara suplimentara se poate realiza

cu racorduri de retur corespunzatoare de ex. HEIMEIER
Regulux.

Pentru a putea garanta o functionare silentioasa presiunea
diferentiala data de ventilele termostatului nu are voie sa
depaseasca in principal valoarea de cca. 0,2 bar. Dacé la
planificarea unei instalatii se constata ca in domeniul de soli-
citare se ating presiuni diferentiale prea ridicate, se vor utiliza
echipamente regulatoare de presiune ca de ex. regulator de
presiune diferentjala sau ventile de preaplin.

Montarea

Termostato ventilio standartinés apatinés dalys naudojamos
dviejy vamzdziy Silumos siurbliuose su normaliu skirtumu tarp
paduodamo ir iSeinancio vandens temperataros.

Ventilio apatinés dalys gali bati pagamintos pagal Energijos
tiekimo potvarkj, pvz., DIN V4701-10 pritaikytos standartiniam
skirtumui nuo 1 K iki 2 K ir todél uztikrina didelj pratekancio
vandens kiekj. Galimas ir uz 1 K mazesnis standartinis
nukrypimas. Esanciomis

Pagal poreikj papildomas hidraulinis nuokrypio derinimas gali
bati atliekamas naudojant atitinkamas nutekéjimo jungtis,
pvz., HEIMEIER Regulux.

Norint uztikrinti tyly veikima, termostato ventiliy slégio skirtu-
mas neturéty virSyti praktikoje nustatyto apie 0,2 bary slégio.
Jei projektuojant sistemg paaiskéja, kad dalinés apkrovos
srityje bus pasiektas didesnis slégiy skirtumas, tai reikia
jmontuoti slégio skirtumg reguliuojanéius jrenginius, kaip pvz.,
slégio skirtumo reguliatorius arba vir§srovio voztuvus.

Montazas

Prikljuéni vijacni spoj (2) privijacite z obi€ajnim stopenjskim
klju¢em.

Navoj prikljuénega vijaénega spoja in cevovod je treba pred
privijacenjem ustrezno zatesniti.

Cevovod je treba pred zagonom ogrevalnega sistema sprati.

Pri polnjenju naprave je treba termostatske ventile popolno-
ma odpreti, da se morebitni delci umazanije ne bi zataknili v
ventilskem sedezu.

Zascitni pokrov med gradnjo

Tnsurubarea surubului racordului (2) se efectueaza cu o cheie
manometrica standard.

Filetului surubului racordului si a conductei trebuie
etanseizate corespunzator inainte de ingurubare.

Conductele trebuie curatate temeinic inainte de punerea in
functiune a instalatiei de incalzire.

La aerisirea instalatie se deschid complet ventilele termosta-
tului pentru ca eventualele particulele de murdarie sa nu se
depuna in scaunul ventilului.

Capac protectie de santier

Jungtis (2) prisukama jprastu prekyboje esanciu terksliniu
raktu.

Prie$ uzsukant jungties ir vamzdziy sriegius batina juos profe-
sionaliai uzsandarinti.

Prie§ pradedant $ildymo sistemos eksploatacija, bitina
vamzdziais praleisti vanden;.

UzZpildant sistema, termostato ventilius reikia pilnai atidaryti,
kad ant ventiliuose nenusésty purvo.

Apsauginis gaubtelis

Med gradnjo za$¢itni pokrov (1) omogoc¢a odpiranje in zapi-
ranje spodnjega dela termostatskega ventila (slika).

Ce demontirate grelno telo, je treba zaradi varnosti spodnji
del termostatskega ventila dodatno zapreti z zapiralnim
pokrovom.

Pretok je mozno spreminjate z obraanjem za$¢itnega
pokrova v smeri + ali -.

in timpul constructiei capacul de protectie de santier [0}
permite deschiderea si inchiderea partii inferioare a ventilu-
lui termostatului (fig.).

Daca se demonteaza un calorifer se inchide partea
inferioara a ventilului termostatului din motive de siguranta
suplimentar cu un capac de inchidere.

Debitul se poate modifica la rotirea capacului de protectie
de santier in directia + sau -.

Apsauginis gaubtelis (1) jgalina statybos metu atidaryti ir
uzdaryti termostato ventilio apatine dalj (pav.).
ISmontuojant radiatoriy, saugos sumetimais reikia papil-
domai apsauginiu gaubteliu uzdaryti termostato ventilio
apatine dalj.

Pratekancio vandens kiekj galima reguliuoti, sukant
apsauginj dangtelj + arba — kryptimi.

Spodniji del ky kys Parte inferioara |k, kys Ventilio apatiné ky kys

;l:tr;:(l::;:z’mos- Regulirna razlika xp [K] kotna|locenalosna EL?::- ::::(I’:; tc apat Diferenté de reglare xp [K] [cot. |trecere|axial z:;hi ::::’su:: termostato Slégiy skirtumas xp [K] imas. i E:;f:)kai:
1,0 2,0 1,0 2,0 1,0 2,0

DN 10 (%/8") 0,38 0,79 2,00 (1,50 |1,50 | 1,30 DN 10 (%/8") 0,38 0,79 2,00 {1,50 {1,50 | 1,30 DN 10 (3/8") 0,38 0,79 2,00 {1,50 {1,50 | 1,30

DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 |2,00 [1,50 | 1,50 DN 15 (1/2") 0,38 0,79 2,00 {2,00 |1,50 | 1,50 DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [ 1,50

DN 20 (3/4") 0,38 0,79 2,50 [2,50 | — - DN 20 (%/4) 0,38 0,79 2,50 (2,50 | — - DN 20 (3/4") 0,38 0,79 2,50 12,50 | — -

DN 25 (17) 0,70 1,35 570 [570 | - - DN 25 (17) 0,70 1,35 5,70 [570 | — - DN 25 (17) 0,70 1,35 570|570 | - =

DN 32 (1 1/4) 0,80 1,60 6,70 (6,70 | — - DN 32 (1 1/4) 0,80 1,60 6,70 |6,70 | — - DN 32 (1 1/4”) 0,80 1,60 6,70 |6,70 | — -

Tehni¢ne spremembe so pridrzane.
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@ Termostats — ventila apaks$éjais elements Standarts

@ Termostaatventiili alumine osa Standard

[onHa 4yacT Ha TepmocTaTeH BeHTUn CTaHpapT

Montazas un ekspluatacijas
instrukcija

Apraksts

Montaazi- ja kasutusjuhend

Kirjeldus

PHKOBOACTBO 32 MOHTaX U
ob6cnyxBaHe

OnucaHue

Firmas HEIMEIER raZotie termostati — ventila apak$é&jie
elementi ,Standard” ir ekspluatéjami ar visiem HEIMEIER/TA
termostatiem — galvam un servopiedzinam.

L,Niro“ - térauda varpstai ir dubults O - veida blivgredzens.
UzspieZot, iespg&jams nomainit aréjo O - veida gredzenu.
Kopuma visu termostatu — aug$éjo elementu standarta DN 10
Iidz DN 20 dalas ar firmas HEIMEIER montaZas instrumentu
iesp&jams nomaintt, iekartu neiztukSojot.

No vara |&juma, kas apstradats ar pretkorozijas lidzekli, izgata-
votais korpuss (3) ar iek$éjo vitni paredzéts pieslégt vitncaurulei
vai ar spailu savienojumiem pievienot vara, smalka térauda vai
savienojumu caurulém. Pateicoties aréjai vitnei un atbilstoSam
spailu savienojumam, iesp&jama arf pieslégsana plastmasas
caurulei. Modeli ar ,, Viega” presspieslégumu (15 mm) ar
,SC-Contur” pieméroti vara caurulém, ,, Viega Sanpress”

— nerGséjo$a térauda caurulém un ,Prestabo” — térauda
caurulém.

Ar HEIMEIER termostatiem — ventila apaks$éjiem elementiem
lietot vienigi atbilstoSos, HEIMEIER markétos spailu savieno-
jumus (markéjums piem. 15 THE).

Pielietojums

HEIMEIERI standard termostaatventiili alumised osad sobivad
kdigi HEIMEIER/TAI termostaat-peadega ja taituritega.
Niro-terasspindel on varustatud kahekordse tihendrdngaga.
Valimist tihendrongast on véimalik réhu all vahetada. Kogu
termostaadi Ulemist osa on véimalik DN 10 kuni DN 20 puhul
ilma seadet tiihjendamata HEIMEIERi montaaziseadmega
vahetada.

Korrosioonikindlast punasest vasest kolme sisekeermega
korpus (3) on konstrueeritud ihendamiseks keermetoruga
voi Gihenduseks surveliitmikega vask-, teras- ja komposiit-
metalltorudel. Valiskeermega mudel véimaldab vastavate
surveliitmike abil lisaks ka Uhendust plastiktoruga. Viega
SC-kontuuriga suruiihendusega (15 mm) mudelid sobivad
vasktorude, Viega Sanpress roostevabast terasest torude ja
Prestabo terastorude jaoks.

Kasutage HEIMEIER termostaatventiilide alumiste osade
jaoks ainult sinna juurde kuuluvaid margistatud HEIMEIERI
surveliitmikke (tahistus nt 15 THE).

Kasutamine

[lontuTe yacTn Ha TepmocTaTHu BeHTunn HEIMEIER Standard

nacsart kbM BCU4Kv TepmocTaTH rmasi HEIMEIER/TA u perynupatum
3aiBIKBAHMS.

CTOMaHEHUST LUNUHAEN OT HepbXk/aeMa CTOMaHa € CHabieH C iBOIIHO
ynbTHeHe O-MpbCTeHu. BBHILHMAT O-NPbCTEH MOXe f4a ce CMeHst

nof, HansraHe. KomnnekTsT TepmocTatHa ropa yact npu DN 10 go DN
20 Moxe Aa ce CcMeHsi ¢ MoHTaxeH ypen HEIMEIER 6e3 uanpassate Ha
MHCTanauusTa.

KopnycbT ot ycToitune Ha koposusi 6poH3 (3) ¢ BbTpeLuHa pesba e
113paboTeH 3a NpUCLEANHsBaHe KbM Tpba ¢ pesda urin upes KiemHI

BPb3KY KbM MEAHN, KanuGpoBaH1 CTOMAHEHV Wi KOMBUHUPaHK TPBOM.
M3MbrHeHeTo ¢ BbHLUHA pe3ba Npasy Bb3MOXHO JOMBIHUTENHO
MpUCbeaVHABAHE KbM NNacTMacoBa TPbba CbC CbOTBETHUTE KIEMHI

BPb3KM. MambnHenus ¢ Viega 3anpecosana Bpbaka (15 Mm) ¢ SC KoHTYp

ca noxoasiLuy 3a MefHa Tpbba, Viega Sanpress-Tpbba ot Heprkaaema
CcTOMaHa W Prestabo-cTomaHeHa Tpboa.

3a ponHuTe yact Ha HEIMEIER TepmocTaTHi BERTUNM i@ Ce u3nonasat
camo cboTBeTHUTe 0603HaueHn HEIMEIER knemHm Bpbaku (06o3HaueHne
Hanp.15 THE).

MpunoxeHune

Termostati — ventila apakséjie elementi ,Standard” tiek
montéti 2 — caurulu stkna apsildes sistémas ar parastu
temperatiras regul&umu.

Ventila apak$g&jos elementus iesp&jams kombinét attiecigi ar
EnEV vai DIN V 4701-10 no piem. 1 K Iidz 2 K un nodrosinat
lielu caurpladi. Ja relativais radttajs ir < 1 K.

Papildus nepiecieSsamo hidraulisko izlidzinajumu var panakt
ar atbilstoSiem atteces savienojumiem, piem. ar originalo
HEIMEIER ,Regulux”.

Lai bdtu iespé&ja nodrosinat iekartas klusu darbibu,
diferencialu spiedienam termostata ventilos nevajadzétu
parsniegt apm. 0,2 bar. Ja planojot iekartu konstaté, ka
daljaudas vieta iesp&jams tiks sasniegt paaugstinats spie-
diens, tad ieteicams montét piem. spiedienu regulatorus vai
parplades ventilus.

Montaza

Standard termostaatventiilide alumisi osi kasutatakse nor-
maalse temperatuuriskaalaga, kahe toruga pumpkiittesead-
mete puhul.

Ventiili alumisi osi on véimalik vastavalt EnEV v6i DIN V
4701-10, nt 1 K kuni 2 K standardi erinevustele konstrueeri-
da, ja seejuures on vdimalik lai labivooluspekter. Ka vaikse-
mad standardi erinevused kui 1 K on véimalikud.

Lisaks on ndutud hudraulilist tasakaalustamist voimalik teha
ka vastavate tagasikaigu kruvilihendustega, nt HEIMEIER
Regulux.

Tagamaks vahest miira, ei tohiks kogemusele toetudes
termostaatventiilide erirdhk Uletada vaartust ca 0,2 baari.
Kui seadme planeerimistddde kaigus selgub, et osalise
koormusega osades voib tekkida kdrgem erirdhk, siis tuleb
kasutusele vétta erirdhku reguleerivad vahendid, nagu erirdhu
reguleerijad voi tlevooluventiilid.

Montaaz

[lonHuTe yacTv Ha TepmocTaTHM BeHTUNM Standard ce nanonssar B
[BYTPBOHM OTONAUTENHI MHCTaNaLWy C NOMNa C HOPManH Pasnukv B
TeMMepaTypuTe Ha BXoAa 1 M3X0Za.

[lonHuTe YacT Ha BEHTUNITE MOraT /ja ca U3MbNHeHu cbmacHo EnEV pecn.
DIN'V 4701-10 ot Hanp 1 K g0 2 K paanuka B perynipaHeTo v npy Tosa npassit
BB3MOKEH EZMH LLPOK CTIEKTBP Ha MPOTUYaHe. Bb3avoxHY Ca ChLLO pasniikv B
perymipareTo no Mankn ot 1 K.

[JlombrHMTENHO HeoBX0ANUMO XMAPABINYHO U3PABHSIBAHE MOXE Ja e
M3BBPLUM CbC CbOTBETHU NMPUCHEANHABAHNSA HA Bb3BPATHIUS Kb, Hamp.
HEIMEIER Regulux.

3a fia ce rapaHTipa GesllyMHa eKcrinoaTaLvisi, AucepeHLanHoTo
HansraHe npes TePMOCTaTHUTE BEHTUMM, CbIMAcHO OnuTa, He Tpsibea

[1a HaaMWHaBa cToiiHocTTa ot 0,2 6apa. Ako Npy NNaHupaHeTo Ha eaHa
MHCTanaLws ce yCTaHoBM, Ye B 06nacTTa Ha YaCTUYHO HaToBapBaHe ce
ronyyasat TBbP/e BUCOKY AUChepeHLIMantm HansraHus, To Tpsbea fa ce
13MOM3BaT YCTPOVCTBA 3a PerynvpaHe Ha AUEepeHLManHoTo Hansraxe,
KaTo Hanp. perynaTopy Ha AutepeHLIManHoTo HansraHe Ui BEHTUN
3a CBPBXMOTOK.

MoHTax

Pievada skravsavienojumu (2) skravé ar tirdznieciba pieejamu
uzgrieznu atslégu.

Pievada skriivsavienojumu un caurulvadu vitnes iepriek$
nepiecieSams atbilstosi noblivét.

Pirms apsildes iekartas ekspluatacijas nepiecieSams izskalot
caurulvadus.

Piepildot iekartu, termostata ventilus atver lidz galam, lai
ventila balsta nepaliek iesp&jamie netirumi.

Aizsargvaks

Montazas laika aizsargvaks (1) lauj atvért un aizvért
termostatu — ventila apaksgjo elementu (skat. att.).

Ja sildelements tiek demontéts, drosibas noltka ar
aizsargvaku papildus aizver termostatu — ventila apak$éjo
elementu.

Caurteci regulé, griezot aizsargvaku virziena + vai —.

Kruvilihendus (2) puhul kasutatakse tavalist astmelist votit.

Kruvitihenduse ja torujuhtme keermed peavad enne kinnikru-
vimist olema 6igesti tihendatud.

Torujuhtmed tuleb enne kiittekeha tarvituselevéttu labi pesta.

Seadme taitmisel tuleb termostaatventiilid taielikult avada, et
voimalik mustus ei satuks klapipesasse.

Kaitsekork

3aBuBaHeTO Ha npucbeanHUTENHOTO CBbp3BaHe @ Ce usBbpLuBa
C 0BVMKHOBEH CTEMEHEH KITioY.

Pe3buTe Ha NPUCHEANHUTENHOTO CBLP3BAHE U Ha TpbGonposoaa
TpﬂsBa Aaa 6'b}:laT YNNbTHEHN KOMNETEHTHO NPEAU 3aBUBaHETO.
TpbGonposoauTe TpsibBa fja GbaaT NPOMUTYM Npean NyckaHe B
eKcnnoarauua Ha otonauTenHaTa UHcTanauus.

I'Ipw NbIIHEHE Ha MHCTanauuaTa TepMOCTaTHUTE BEHTUN
Tp$|5Ba Aa ce 0TBOpAT U3LANO, 3a Aa He 3aceHaT eBeHTyarnHu
3aMbpCABAHNS B THE3A0TO HA BEHTUNA.

3awuTHa Kanavka

Ehituse ajal véimaldab kaitsekork (1) termostaatventiili alu-
mist osa (jn) avada ja sulgeda.

Kui kiittekeha demonteeritakse, tuleb ohutuse huvides
termostaatventiili alumine osa lisaks korgiga sulgeda.
Labivoolu saab reguleerida kaitsekorgi keeramisel + vdi -
suunas.

[No BpeMme Ha CTPOUTENCTBOTO 3aluTHaTa kanadka (1) npasu
Bb3MOXHO OTBApSHETO 11 3aTBAPSHETO Ha AoNHaTa YacT Ha
TEPMOCTaTHUS BEHTUN (cpurr.).

Ako 6b/ie AeMOHTUPaH OTONNUTENEH paauaTop, TO OT CboBpaxeHs
3a 6e30MacHOCT, AONHATa YacT Ha TEPMOCTaTHUS BEHTUN TpsibBa
[IOMbIHUTENHO [ia Ce 3aTBOPM C Kanauka.

TMoToKLT MOXe la Ce MPOMEHs Ype3 BbpTeHe Ha 3alLMTHaTa karnadka
B M0COKa + UMK -.

Ventila apaksgjais | ky, kys Ventiili alumine |k, kys [onHa vact Ha ky kys

elements ar Diferenciala raditajs xp [K] |/enkis |caur- |aksi- [sana osa Standardi erinevus xp [K] [nurk |labik.|telg |topelt- ?ee;w)rgfama Perynpauya pasnika xp [K] [571082: [n0TOK. (akcua- | brnosa
termostatu - galvu | ' 20 tece |als |pievads ~ Peaga 10 20 nurk Inasa 10 20 v

DN 10 (%/8") 0,38 0,79 2,00 {1,50 {1,50 | 1,30 DN 10 (3/8") 0,38 0,79 2,00 {1,50 {1,50 | 1,30 DN 10 (3/8") 0,38 0,79 2,00 (1,50 {1,50 | 1,30
DN 15 (1/2") 0,38 0,79 2,00 12,00 |1,50 | 1,50 DN 15 (/2") 0,38 0,79 2,00 {2,00 {1,50 [ 1,50 DN 15 (1/2") 0,38 0,79 2,00 {2,00 {1,50 | 1,50
DN 20 (%/4”) 0,38 0,79 2,50 12,50 | — - DN 20 (3/4") 0,38 0,79 2,50 2,50 | — - DN 20 (3/4”) 0,38 0,79 2,50 [2,50 | — -
DN 25 (1") 0,70 1,35 5,70 [570 | — — DN 25 (17) 0,70 1,35 570|570 | — - DN 25 (17) 0,70 1,35 570 [570 | - -
DN 32 (1 7/4") 0,80 1,60 670(670 | - | - DN 32 (1 1/4") 0,80 1,60 670 (6,70 | - | - DN 32 (1 1/47) 0,80 1,60 670 (670 | - | -

Razotajs patur tiesibas veikt tehniskas izmainas.
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Standart termostatik vana goévdesi

Kurulum ve isletme talimatlar

Tanim

HEIMEIER Standart termostatik vana gévdeleri HEIMEIER
termostatik basliklara ve HEIMEIER/TA aktiiatorlere uyar.
Paslanmaz gelik mil ¢ift o-ring conta ile donatiimistir. Dig
tarafta bulunan o-ring basing altinda degistirilebilir.

Sistem drenajina gerek kalmaksizin, HEIMEIER donanim kiti
kullanilarak komple termostatik parga DN 10‘dan DN 20‘ye
kadar yerine yerlestirilebilir.

Paslanmaya karsi dayanikli tung alagimli gévde (3) disi yivle
birlikte yivli borularin veya basing donanim kombinasyonu ile
bakir, hassas gelik veya kompozit boruya baglanabilir. Erkek
yivli versiyonda ise karsi basing donanimi plastik borular

ile baglanti yapma olanagi tanir. SC-Contur ile Viega basi
baglanti versiyonu (15 mm) bakir borular ile, Viega Sanpress
paslanmaz gelik borularla ve Prestabo ise gelik borular ile
kullanilabilir.

HEIMEIER termostatik vana gévdelerinde sadece uygun,
tanimlanmis HEIMEIER basing donanimlarini (drnegin,
tanimlama 15 THE) kullanin.

Uygulama

Standart termostatik vana govdeleri iki borulu 1sitma amaglh
pompa sistemlerinde normal isi araligi i¢inde kullanilir. Vana
govdeleri, En EV ve DIN v 4701-10 standartlarina uyumlu
olarak kontrol farki 1 K'dan 2 K'ya kadar tasarimlandirilarak
genis bir debi spektrumunda hizmet verirler. Kullanim kontrol
farki 1 K'dan kigik olanlar igin de mimkindur.

Buna ek olarak, gerekli olan hidrolik kalibrasyon uyumlu kilit
korumasi ile gergeklestirilebilir.

Edilinen deneyime gdre, termostatik vanalar boyunca olusan
diferansiyel basing, diistik girdlty ile isletim icin yaklasik

0,2 bar degerini gegmemelidir. Kismi ylik esnasinda sistemin
daha yuksek bir diferansiyel basing altinda kalacagi planlama
asamasinda belirgin bir hal alirsa, diferansiyel basing

kontrol Uniteleri veya tagsma vanalarinin yerlestirimesi gibi
duizenleyici aygitlarin kurulumu da gerekli olacaktir.

Kurulum

Vida baglantilarini (2) yapmak igin piyasada mevcut
ayarlanabilir radyator anahtari kullanin.

Kurulum éncesinde, vida baglanti yivleri ve boru tizerindeki
yivlerin diizglin sekilde sizdirmazligi yapiimalidir.

Isitma sistemini galistirmadan 6nce borulari su ile temizleyin.

Sistem doldurulurken termostatik vanalar tamamiyla agik
konuma getirilerek kir pargaciklarinin vana yataginda
toplandigindan emin olunmalidir.

Koruyucu kapak

Koruyucu kapak (1) termostatik vana govdesini ingaat isleri
esnasinda agip kapamaya yarar (Sekil).

Radyatoriin sékilmesi durumunda, giivenlik nedenlerinden
dolayi, termostatik vana gévdesi ek koruyucu kapakla
kapatiimalidir.

Akis debisi koruyucu kapagi + veya - yoniinde dondiirerek
degistirilebilir.

Termostatik ky kys
nguﬁ:i"a“a P-bant xp [K] Agi |Diiz |Aksiyel Cift agi
1,0 ,0

DN 10 (¥/8") 0,38 0,79 2,00 [1,50 [1,50 [1,30

DN 15 ('/2") 0,38 0,79 2,00 [2,00 [1,50 [1,50

DN 20 (%4") 0,38 079 250 2,50 | - | -

DN 25 (17) 0,70 1,35 570|570 | — | -

DN 32 (1 1/47) 0,80 1,60 6,70 (6,70 | - | -

Daha 6nceden bildirimde bulunmaksizin teknik degisiklik
yapma hakkimizi sakli tutmaktayiz.
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